

主文相逆，究應以何者為準，請稽徵機關本於聯權自行審酌認定。」嗣經該處內湖分處以九十年一月三十一日北市稽內湖丙字第906014610號函復蔡君本案現值申報未便受理。並函知對於前項行政處分如有不服，請依訴願法第十四條及第五十八條規定，於收到該處分書函翌日起三十日內繕具訴願書向本市稅捐稽徵處遞送，並將訴願書副本抄送臺北市政府訴願委員會，先予敘明。

二、關於九十年二月二日臺灣士林地方法院民事裁定九十年執字第1595號裁定書，據本市稅捐稽徵處內湖分處派員洽詢張法官國棟及臺灣士林地方法院內湖分院，該裁定書僅對聲請人（蔡薰英君）聲請強制執行之執行名義作程序上的裁定。當判決確定時即具有確定力，聲請人自可以向地政機關聲請所有權移轉登記，毋庸法院為強制執行。至於文件是否有既判力，仍須由各權責單位依法處理，與該裁定書無關。

三、本案業經本市稅捐稽徵處內湖分處行政處分不予受理，蔡君對於該項行政處分不服，可循行政救濟途徑提起訴願，以保障自身權益。

一二三

質詢日期：九十年二月廿六日

質詢議員：李新

質詢對象：市長馬英九 衛生局長葉金川 商管處長林萬發
質詢題目：紋眉紋身沒人管，後患無窮問題多！年少不知愁滋味

，皮膚作畫代價高！
雖然國內各美容相關行業為滿足消費者愛美的需求，

幾乎都從事“紋眉”服務；但由於“刺青”一向被世俗價值觀貼上幫派、黑道等標籤，致使“紋眉”竟與“紋身”同樣被經濟部認為皆“違反善良風俗”（經濟部七十三·五·廿二经商字第18364號函），而不准其辦理商業登記。衛生署也因為認定紋眉紋身不是醫療行為，而無法將業者納入管理。在政府三不管的情形下，不僅使得業者素質參差不齊，更因而衍生叢叢問題。經本席親自歸納業者、官員、醫師和兩位悔不當初的紋身少女的說法後，深入瞭解發現，坊間隨處可見的紋眉紋身行業，由於經濟部依舊抱持十六年前過時的解釋，認為違善良風俗而不准登記，衛生署推諉卸責，忽略紋眉紋身過程中刺破皮膚、接觸血液、易生感染的事實，逕自認定其非屬醫療行為，不予以納入管理，導致所有紋眉紋身業者都被迫違法經營，更讓消費者必須面臨疾病傳染的危險。根據本席彙整本市八十九年度七十年次役男體檢資料，發現在一萬九千八百九十五位役男總數中，有三百卅八位役男身上有刺青，比例達一·七%。據熟悉軍中人事、風紀、政戰作業的人士表示，這一·七%的刺青役男從入伍報到那一刻起，就將是軍方所謂的『管考分子』，備受政視至退伍為止。

二、然而，被官方一視同仁的“紋眉”與“紋身”，雖都是以針頭在皮下組織注射染料，其本質上卻存在著根本的差異。基於年少輕狂的衝動好奇而紋身的朋友，往往由於家長的反對，海誓山盟的幻滅、或年長後旁人眼光及就業考量等種種因素，必須面對如何除青

的徬徨且所費不貲，更將留下難以磨滅的痕跡。而爲了愛美而紋眉的朋友們，則需承擔手術萬一失敗後無法索賠及求告無門的風險。

三、台灣業者由於技術高超，機具設計精良，已成爲歐、美、日等國競相模仿學習的對象，紋眉、紋身針頭及機具的產銷量更是世界第一，蜚聲國際，孰知竟不見容於國內法令。消費者有需求，政府卻不准經營，徒以一紙過時僵化的行政命令，推託禁止，各權責機關互踢皮球，因此賠上了全國民眾的消費安全與權益。

綜觀中央政府長期無視紋眉、紋身業者充斥坊間的事實，一味將此行業當作不存在，其「睜眼瞎子」的作用不僅顛倒，更使消費者因爲缺乏保障而衍生更多社會問題。本席爰此質詢，具體要求市府應以務實心態正視此一問題——針對從業人員資格、場地設備衛生標準、機具規格及防避傳染等方面，率先儘速制訂相關規範，將紋眉紋身行業納入管理，期使消費者能得到安全的保障，並應明訂未成年者進行紋眉紋身時應得到家長同意或陪同，使青少年免於面對日後的悔恨。

說

明：

一、根據經濟部七十三年五月二十二日經（七三）商一八三六四號函：「查紋眉紋身傷及皮膚組織，危害人體健康，且有違善良風俗，依商業登記法三一條一項二款營業行爲違反公共秩序善良風俗者得撤銷其登記之規定，自應不准其辦理商業登記」的解釋，目前坊間隨處可見的紋眉紋身行業都屬違法經營。且由於衛生

署認爲：「紋眉非以治療爲目的，目前尚不納入醫療管理」，因此並未設有資格限制及管理措施等相關規定，坊間提供的服務品質及價格，也參差不齊，消費者衆只能碰運氣自求多福。

二、可慮的是，紋眉紋身的進行，是利用針頭將色料注入皮下真皮層，過程中會產生血液的接觸，若針頭及機具遭受污染，將成爲肝炎、愛滋病等傳染性疾病的罹患途徑。而色料有無摻雜工業用之較差等級，及是否有害人體健康，其管理亦付闕如。

答覆單位：臺北市政府（衛生局）

答：一、有關紋眉紋身等消費行爲，因涉及人體疾病感染等公共衛生議題，中央政府已指定衛生署疾病管制局爲主辦單位，現正進行全國性紋眉紋身經營型態調查，並預定於九十年三月九日召開跨部會會議，對紋眉紋身業者是否納入管理及相關管理方式等議題，審慎規劃俾據以執行。

二、爲避免悔不當初的案例，一再重演，本府衛生局本年度已規劃於十二行政區辦理消費者保護宣導活動十二場次宣導紋眉紋身請三思，並推廣本府消費者申訴管道，如有消費爭議時可撥消保專線一九五〇或向臺北市政府消費者服務中心（電話〇二一二七二五六一六九）申訴。

一一四

質詢日期：九十年二月二十六日

質詢議員：陳義洲

質詢對象：馬市長英九

質詢題目：南港舊莊街二段、三段尚有百餘住戶無水可用，您可